



com**BOTS**®

---

**QUARTALSFINANZBERICHT**  
**ZUM 31. MÄRZ 2008**  
ZWISCHENMITTEILUNG NACH §37X WPHG

---



## COMBOTS AG

### DIE FINANZDATEN AUF EINEN BLICK

in Mio. Euro

	Q1/2008	Q4/2007	Q1/2007
Allgemeine Verwaltungskosten	(1,9)	(1,5)	(1,7)
Operatives Ergebnis der fortgeführten Geschäftsbereiche	(1,9)	(1,5)	(1,7)
Finanz- und Beteiligungsergebnis	1,0	0,6	1,0
Steuererträge (-aufwände)	0	(1,4)	0
Ergebnis aus fortgeführten Geschäftsbereichen	(0,9)	(2,3)	(0,7)
Ergebnis aus nicht fortgeführtem Produktbereich „ComBOTS“	(0,7)	(5,4)	(6,5)
Periodenergebnis	(1,6)	(7,5)	(7,2)
Periodenergebnis je Aktie (in Euro)	(0,05)	(0,22)	(0,20)
Liquide Mittel und sonstige Wertpapiere	434,9	515,9	496,2
Eigenkapital	446,3	528,6	523,1
Bilanzsumme	463,4	548,4	539,8



---

## COMBOTS AG

### INHALTSVERZEICHNIS

---

---

#### Quartalsfinanzbericht zum 31. März 2008

---

Brief an die Aktionäre	04
Konzern-Gewinn- und Verlustrechnung	07
Konzern-Bilanz	08
Konzern-Kapitalflussrechnung	09
Entwicklung des Konzern-Eigenkapitals	10
Anhang zum verkürzten Abschluss	11
Finanzkalender & Impressum	17

---



# COMBOTS Q1/2008

## BRIEF AN DIE AKTIONÄRE

## COMBOTS AG

# BRIEF AN DIE AKTIONÄRE VOM VORSTANDS- VORSITZENDEN UND GRÜNDER MICHAEL GREVE

### Sehr geehrte Aktionäre,

die Anfang des zweiten Quartals 2007 begonnene Restrukturierung und Neuausrichtung der Gesellschaft läuft weiterhin planmäßig und im Rahmen der Ankündigungen. Im ersten Quartal 2008 stand neben der Erreichung weiterer Meilensteine bei der Restrukturierung die Konkretisierung der zukünftigen Geschäftstätigkeit im Mittelpunkt. Das Unternehmen hat mit der Einladung zur diesjährigen Hauptversammlung eine Erweiterung des Fokus angekündigt. Neben den bestehenden Schwerpunkten soll die zukünftige Geschäftstätigkeit auch das Investment in junge Technologieunternehmen umfassen und dabei mit den hierfür bereitgestellten Ressourcen die bestehenden Erfahrungen optimal nutzen.

### Meilensteine in der Restrukturierung planmäßig erreicht

Bis Ende Januar 2008 konnte die Reorganisation und Anpassung des kostenintensiven Produktbereichs, insbesondere im Hinblick auf die Anpassung der sachlichen und personellen Ressourcen und Kapazitäten, erfolgreich abgeschlossen werden. Ebenfalls beendet ist die erste Phase der Neuausrichtung der internen Betriebsorganisation, die weitere Kostenreduktionen ermöglicht. Die zweite Phase ist bereits in Umsetzung und wird voraussichtlich bis Ende des zweiten Quartals abgeschlossen sein.

Im Fokus der operativen Aktivitäten im ersten Quartal stand daneben insbesondere die Entwicklung und Umsetzung der Verwertungs- und Fortführungskonzepte für die vorhandenen Vermögensgegenstände, vor allem für Rechenzentrum und Immobilie. Die Verwertungskonzepte hierfür wurden erstellt und befinden sich in der Umsetzung.

Im ersten Quartal 2008 wurde ebenfalls die gesellschaftsrechtliche Struktur durch Durchführung bzw. Einleitung der Verschmelzung der wichtigsten Tochtergesellschaften, ComBOTS Product GmbH und ComBOTS Corporate Services GmbH, weiter getrafft.

### Neuausrichtung des Konzerns

Neben der aktiven Verwaltung unseres Vermögens sondieren wir den Markt in Bezug auf neue Wachstumsmöglichkeiten im Bereich Online-Dienste und -Dienstleistungen bzw. digitale Kommunikation. Wie anlässlich der Einladung zur Hauptversammlung mitgeteilt, hat der Vorstand mit Zustimmung des Aufsichtsrats die Konkretisierung der Neuausrichtung der Gesellschaft beschlossen.

Die zukünftige Geschäftstätigkeit soll sich neben den bestehenden Schwerpunkten Evaluierung und Entwicklung eigener Dienste und Verwaltung des eigenen Vermögens zusätzlich auch auf das Investment in junge Technologieunternehmen richten. Ein besonderes Augenmerk dieser Aktivitäten soll auf die Frühphasenfinanzierung, insbesondere im Bereich Online-Dienste und Kommunikationsprodukte, gelegt werden. Für das Beteiligungsgeschäft ist dabei bis Ende 2009 zunächst ein Investitionsvolumen von bis zu 5 Millionen Euro vorgesehen.

Im Mai wird die Hauptversammlung 2008 über die vom Vorstand und Aufsichtsrat vorgeschlagene Akzentuierung der drei Unternehmensschwerpunkte auch in der Satzung entscheiden.



### Finanzzahlen im ersten Quartal 2008

Die Kostenentlastungen aus den eingeleiteten Restrukturierungsmaßnahmen waren im ersten Quartal 2008 bereits deutlich spürbar und werden im weiteren Jahresverlauf 2008 voll zum Tragen kommen. Das Periodenergebnis vor Steuern betrug -1,6 Millionen Euro (Q4/2007: -7,5 Millionen Euro) und lag damit im Rahmen der Erwartungen. Prägend waren die verbliebenen allgemeinen Verwaltungskosten mit -1,9 Millionen Euro, denen ein Finanzergebnis von 1,0 Millionen Euro gegenüber stand.

Für das Gesamtjahr 2008 erwartet das Unternehmen auf der Grundlage seiner aktuellen Vermögens- und Finanzstruktur und unter Berücksichtigung der Zinseffekte aus dem Mittelabfluss durch Dividende und das laufende Aktienrückkaufprogramm unverändert ein ausgeglichenes Ergebnis.

### Unveränderter 9,2 Prozent-Anteil an der United Internet AG

Der ComBOTS-Konzern hält unverändert 23,2 Millionen Aktien und damit 9,2 Prozent an der United Internet AG. Im Lichte der Entwicklung, die gerade die United Internet-Aktie in den letzten Wochen genommen hat, sind wir unverändert der Meinung, dass das Unternehmen ein deutliches Wertsteigerungspotenzial besitzt. Die Marktexperten wie auch die Nachrichten seit Quartalsende und die diesbezüglichen Reaktionen des Kapitalmarktes bestärken uns in dieser Sicht. Wir werden wie angekündigt die wirtschaftliche Entwicklung unseres Investments, auch vor dem Hintergrund der Kapitalmarktverhältnisse, weiterhin laufend prüfen.

### Hauptversammlung und Dividenden-vorschlag

Wie in der Adhoc-Mitteilung vom 3. März 2008 gemeldet, werden wir der diesjährigen Hauptversammlung, die am 6. Mai 2008 in Karlsruhe stattfindet, eine Dividende in Höhe von 1,20 Euro je Aktie vorschlagen. Dies entspricht mehr als zehn Prozent des heutigen Aktienwertes. Mit dieser Dividende würden mehr als 40 Mil-

lionen Euro, was in etwa einem Drittel der verfügbaren Mittel des Unternehmens entspricht, direkt an die Aktionäre ausgeschüttet.

Darüber hinaus beabsichtigen wir den Rückkauf eigener Aktien mit Nachdruck weiter fortzusetzen. Im ersten Quartal 2008 hat die ComBOTS AG insgesamt 433.700 eigene Aktien zurückgekauft. Damit hält sie zum Bilanzstichtag 31. März 2008 insgesamt schon wieder mehr als 1,3 Millionen eigene Aktien, entsprechend ca. 3,8 Prozent des Grundkapitals. Das laufende Programm bietet Raum für den Rückkauf von weiteren 2,2 Millionen Aktien.

### Ausblick

Knapp sechs Monate nach Beginn der Restrukturierung und Neuausrichtung haben wir wichtige Meilensteine erreicht. Die Restrukturierung ist bis auf die abschließende Phase der Neuordnung der Betriebsorganisation abgeschlossen.

Jetzt richtet sich der Blick nach vorne. Wir werden der diesjährigen Hauptversammlung vorschlagen, den Gegenstand der Gesellschaft anzupassen. Damit soll die Neuausrichtung des Unternehmens auch in der Satzung ihren Niederschlag finden und ein neues Kapitel in der Entwicklung des Unternehmens aufgeschlagen werden.

Wir würden uns freuen, wenn Sie uns auf diesem Weg begleiten und wir Sie auch in Zukunft zum Kreis unserer Aktionäre zählen dürfen.

Michael Greve  
Vorstandsvorsitzender & Gründer

## COMBOTS AG

### KONZERN-GEWINN- UND VERLUSTRECHNUNG (IFRS)

#### ZUM 31. MÄRZ 2008

in T Euro

	31.03.2008	31.03.2007
Umsatzerlöse	0	0
Umsatzkosten	0	0
<b>Bruttoergebnis vom Umsatz</b>	<b>0</b>	<b>0</b>
Marketing und Werbung	0	0
Allgemeine Verwaltungskosten	(1.867)	(1.702)
Forschung und Entwicklung	0	0
<b>Operatives Ergebnis</b>	<b>(1.867)</b>	<b>(1.702)</b>
Finanzergebnis	963	1.002
<b>Ergebnis vor Steuern</b>	<b>(904)</b>	<b>(700)</b>
Steuererträge/-aufwendungen	0	(6)
<b>Ergebnis aus fortgeführten Geschäftsbereichen</b>	<b>(904)</b>	<b>(706)</b>
Ergebnis aus nicht fortgeführtem Produktbereich „ComBOTS“	(692)	(6.519)
<b>Periodenergebnis</b>	<b>(1.596)</b>	<b>(7.225)</b>
<b>Ergebnis je Aktie</b>		
unverwässert	(0,05)	(0,20)
verwässert	(0,05)	(0,20)
<b>Ergebnis je Aktie aus fortgeführten Geschäftsbereichen</b>		
unverwässert	(0,03)	(0,02)
verwässert	(0,03)	(0,02)
<b>Ergebnis je Aktie aus nicht fortgeführtem Produktbereich „ComBOTS“</b>		
unverwässert	(0,02)	(0,18)
verwässert	(0,02)	(0,18)
<b>Durchschnittliche Anzahl an Aktien</b>		
unverwässert	33.889.441	35.362.119
verwässert	34.480.204	36.002.497



## COMBOTS AG

### KONZERN-BILANZ (IFRS)

#### ZUM 31. MÄRZ 2008

AKTIVA in T Euro

	31.03.2008	31.12.2007
<b>Langfristig gebundenes Vermögen</b>		
Immaterielle Vermögenswerte	158	117
Sachanlagen	5.768	6.293
Als Finanzinvestition gehaltene Immobilien	16.465	16.592
Sonstige Ausleihungen	140	153
Wertpapiere des Anlagevermögens	13.393	67.413
<b>Summe langfristig gebundenes Vermögen</b>	<b>35.924</b>	<b>90.568</b>
<b>Kurzfristig gebundenes Vermögen</b>		
Flüssige Mittel	49.163	44.280
Wertpapiere	372.344	404.201
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	227	285
Steuererstattungsansprüche	3.470	5.665
Sonstige Vermögenswerte und aktive Rechnungsabgrenzungsposten	1.288	1.681
<b>Zwischensumme kurzfristig gebundenes Vermögen</b>	<b>426.492</b>	<b>456.112</b>
Zur Veräußerung gehaltene langfristige Vermögenswerte	988	1.678
<b>Summe kurzfristig gebundenes Vermögen</b>	<b>427.480</b>	<b>457.790</b>
<b>Summe Aktiva</b>	<b>463.404</b>	<b>548.358</b>

PASSIVA in T Euro

	31.03.2008	31.12.2007
<b>Eigenkapital</b>		
Stammaktien, rechnerischer Wert 1 Euro	35.001	35.001
Kapitalrücklage	80.426	80.408
Sonstige Rücklagen	147.632	223.637
Bilanzgewinn	198.267	199.863
Eigene Aktien	(15.068)	(10.350)
<b>Summe Eigenkapital</b>	<b>446.258</b>	<b>528.559</b>
<b>Langfristig fällige Verbindlichkeiten</b>		
Bankverbindlichkeiten aus Leasingobjektgesellschaft	11.339	11.630
<b>Summe langfristig fällige Verbindlichkeiten</b>	<b>11.339</b>	<b>11.630</b>
<b>Kurzfristig fällige Verbindlichkeiten</b>		
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	756	806
Rückstellungen	3.072	3.893
Steuerrückstellungen	81	77
Sonstige kurzfristige Verbindlichkeiten	1.898	3.393
<b>Summe kurzfristig fällige Verbindlichkeiten</b>	<b>5.807</b>	<b>8.169</b>
<b>Summe Passiva</b>	<b>463.404</b>	<b>548.358</b>



## COMBOTS AG

### KONZERN-KAPITALFLUSSRECHNUNG (IFRS)

#### ZUM 31. MÄRZ 2008

in T Euro

	31.03.2008	31.03.2007
<b>Cashflow aus der betrieblichen Tätigkeit</b>		
Periodenfehlbetrag	(1.596)	(7.225)
Zinserträge	(1.255)	(1.255)
Zinsaufwendungen	292	253
Steuererträge und -aufwendungen	0	6
Abschreibungen auf immaterielle Vermögenswerte und Sachanlagen	633	2.298
Aufwand aus Mitarbeiterbeteiligung	18	39
Ergebnis aus der Veräußerung von Wertpapieren	39	272
<b>Veränderung der Aktiva und Passiva</b>		
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	58	15
Sonstige Vermögenswerte und aktive Rechnungsabgrenzungsposten	393	(1.296)
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	(50)	0
Kurzfristig fällige Verbindlichkeiten und der passive Rechnungsabgrenzungsposten	(2.312)	(505)
Steuererstattungen/Gezahlte Steuern	2.195	(843)
<b>Mittelabfluss aus der betrieblichen Tätigkeit</b>	<b>(1.585)</b>	<b>(8.241)</b>
<i>Davon aus fortgeführten Geschäftsbereichen</i>	<i>(1.168)</i>	<i>(3.588)</i>
<i>Davon aus nicht fortgeführtem Produktbereich „ComBOTS“</i>	<i>(417)</i>	<i>(4.653)</i>
<b>Cashflow aus dem Investitionsbereich</b>		
Investitionen in immaterielle Vermögenswerte	0	(478)
Sachanlageinvestitionen	(22)	(263)
Veränderung der Wertpapiere des Anlage- und des Umlaufvermögens	9.758	22.765
Einzahlungen aus dem Abgang von zur Veräußerung stehenden Vermögenswerten	690	0
<b>Mittelzufluss aus dem Investitionsbereich</b>	<b>10.426</b>	<b>22.024</b>
<i>Davon aus fortgeführten Geschäftsbereichen</i>	<i>9.736</i>	<i>22.730</i>
<i>Davon aus nicht fortgeführtem Produktbereich „ComBOTS“</i>	<i>690</i>	<i>(706)</i>
<b>Cashflow aus dem Finanzierungsbereich</b>		
Erwerb eigener Aktien	(4.718)	(4.265)
Rückzahlung von Verbindlichkeiten der Leasingobjektgesellschaft	(291)	(109)
Rückzahlungen von Ausleihungen	13	4
Einzahlungen aus Zinsen	1.330	1.679
Auszahlungen aus Zinsen	(292)	(253)
<b>Mittelabfluss aus dem Finanzierungsbereich</b>	<b>(3.958)</b>	<b>(2.944)</b>
<i>Davon aus fortgeführten Geschäftsbereichen</i>	<i>0</i>	<i>(2.944)</i>
<i>Davon aus nicht fortgeführtem Produktbereich „ComBOTS“</i>	<i>0</i>	<i>0</i>
<b>Veränderung der flüssigen Mittel</b>	<b>4.883</b>	<b>10.839</b>
<b>Flüssige Mittel zum Periodenbeginn</b>	<b>44.280</b>	<b>38.152</b>
<b>Flüssige Mittel zum Periodenende</b>	<b>49.163</b>	<b>48.991</b>

## COMBOTS AG

### ENTWICKLUNG DES KONZERN-EIGENKAPITALS (IFRS) VOM 01.01.2008 BIS 31.03.2008

in T Euro

	Stamm- aktien	Kapital- rücklage	Sonstige Rück- lagen	Bilanz- gewinn/ -verlust	Eigene Aktien	Summe
<b>1. Januar 2007</b>	38.429	104.776	129.050	236.456	(20.255)	488.456
Kapitalerhöhung aus bedingtem Kapital	367	1.798				2.165
Einziehung eigene Anteile	(3.795)	(26.308)			30.103	0
Erwerb eigener Aktien					(20.198)	(20.198)
Zuführung aus Mitarbeiterbeteiligung		142				142
Erfolgsneutrale Eigenkapital- veränderungen aus zur Veräußerung verfügbaren Wertpapieren			94.587			94.587
Periodenfehlbetrag				(36.593)		(36.593)
<b>31. Dezember 2007</b>	<b>35.001</b>	<b>80.408</b>	<b>223.637</b>	<b>199.863</b>	<b>(10.350)</b>	<b>528.559</b>
<b>1. Januar 2008</b>	35.001	80.408	223.637	199.863	(10.350)	528.559
Erwerb eigener Aktien					(4.718)	(4.718)
Zuführung aus Mitarbeiterbeteiligung		18				18
Erfolgsneutrale Eigenkapital- veränderungen aus zur Veräußerung verfügbaren Wertpapieren			(76.005)			(76.005)
Periodenfehlbetrag				(1.596)		(1.596)
<b>31. März 2008</b>	<b>35.001</b>	<b>80.426</b>	<b>147.632</b>	<b>198.267</b>	<b>(15.068)</b>	<b>446.258</b>



# COMBOTS Q1/2008

## ANHANG ZUM VERKÜRZTEN ABSCHLUSS

## COMBOTS AG

# ANHANG ZUM VERKÜRZTEN ABSCHLUSS ZUM 31. MÄRZ 2008

### Geschäftsverlauf im 1. Quartal 2008 und strategische Neuausrichtung

Am 19. März 2008 hat der Vorstand mit Zustimmung des Aufsichtsrats die Konkretisierung der Neuausrichtung der Gesellschaft beschlossen.

Die zukünftige Geschäftstätigkeit soll sich neben den bestehenden Schwerpunkten zusätzlich auch auf das Investment in junge Technologieunternehmen, insbesondere im Bereich Online-Dienste und Kommunikationsprodukte, richten. Für das Beteiligungsgeschäft ist dabei bis Ende 2009 ein Investitionsvolumen von bis zu 5 Mio. Euro vorgesehen. Vorstand und Aufsichtsrat werden in diesem Zusammenhang der Hauptversammlung vorschlagen, den Gegenstand der Gesellschaft anzupassen, um die zukünftigen Unternehmensschwerpunkte auch in der Satzung zu akzentuieren.

Die Anfang Q4/2007 anlässlich der Einstellung des Produktes „ComBOTS“ begonnene Restrukturierung und Neuausrichtung verläuft planmäßig und im Rahmen der Ankündigungen.

Die Reorganisation und Anpassung des kostenintensiven Produktbereichs, insbesondere im Hinblick auf die Anpassung der sachlichen und personellen Ressourcen und Kapazitäten, konnte bereits Ende Januar 2008 erfolgreich abgeschlossen werden. Die Neuausrichtung der internen Betriebsorganisation erfolgt in zwei Phasen, wobei die erste Phase, die die direkten Produktbereiche betrifft und die größte Kostenreduktion ermöglicht, schon abgeschlossen ist. Auch die zweite Phase, die die Anpassung der internen Funktionsbereiche an den gegebenen Geschäftsumfang betrifft, ist bereits in der Umsetzung und wird voraussichtlich bis Ende Q2/2008 abgeschlossen sein.

Im Fokus der aktuellen operativen Aktivitäten steht insbesondere die Entwicklung und Umsetzung der Verwertungs- und Fortführungskonzepte für die vorhandenen Vermögensgegenstände, vor allem für Rechenzentrum und Immobilie. Die Verwertungskonzepte für Rechenzentrum und Immobilie wurden erstellt und befinden sich bereits in der Umsetzung. Die Verwertung der nicht mehr benötigten IT-Ausstattung verläuft aktuell geordnet und im Rahmen der Planungen.

Umsatzerlöse aus der Verwertung der Immobilie und des Rechenzentrums waren im Q1/08 noch nicht zu verzeichnen.

Bereits im ersten Quartal 2008 konnten wir das operative Kostenniveau planmäßig deutlich reduzieren. Die betrieblichen Gesamtkosten lagen in Q1/08 bei 2,6 Mio. Euro nach 6,7 Mio. Euro in Q4/07 bzw. 8,2 Mio. Euro in Q1/07.

Von den Gesamtkosten des Q1/08 betreffen 1,3 Mio. Euro die Struktur- und Verwaltungskosten der AG. Daneben entfallen 0,2 Mio. Euro auf Fixkosten im Bereich Facility Management sowie 0,4 Mio. Euro auf den Bereich Data Center. Darüber hinaus fielen in Q1/08 Kosten der weiteren Restrukturierung in Höhe von 0,7 Mio. Euro an.

Im Zuge des Abschlusses der Restrukturierungsmaßnahmen werden wir im Verlauf des Geschäftsjahres die Kostenstruktur noch weiter deutlich reduzieren.



Die Finanzsituation des Konzerns ist geordnet. Zum Stichtag 31. März 2008 belaufen sich die liquiden Mittel und Wertpapiere (ohne eigene Aktien) auf 435 Mio. Euro. Sie setzen sich zusammen aus 119 Mio. Euro in Barwerten und 316 Mio. Euro für den 9,2%igen Anteil an der United Internet AG sowie weiteren kurzfristigen Wertpapieren.

Bis zum 31. März 2008 ist der Aktienkurs (Xetra) von United Internet von 16,65 Euro je Aktie zum 31. Dezember 2007 auf 13,63 Euro je Aktie gesunken. Bezogen auf die im Konzern gehaltene Aktienposition von 23,2 Mio. Stück United Internet-Aktien ergab sich somit seit dem 31. Dezember 2007 ein Kursrückgang in der Position von ca. 70 Mio. Euro. Gegenüber dem 31. März 2007 (14,55 Euro je Aktie) ergab sich zum 31. März 2008 im Konzern insgesamt ein Kursrückgang in der Position von ca. 21 Mio. Euro.

#### EBITDA, EBIT und Periodenergebnis

Für Q1/08 ergibt sich bei planmäßigen Abschreibungen von 0,6 Mio. Euro ein EBITDA (Ergebnis vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen) in Höhe von minus 2,0 Mio. Euro (Q1/07: -7,6 Mio. Euro). Im vorangegangenen Q4/07 lag das EBITDA noch bei -6,1 Mio. Euro.

Das Ergebnis vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen (EBIT) im Konzern betrug im Berichtszeitraum -2,6 Mio. Euro (Q1/2007: -8,2 Mio. Euro). Im vorangegangenen Q4/07 lag das EBIT noch bei -6,7 Mio. Euro.

Im ersten Quartal 2008 wurde aus der Anlage der liquiden Mittel und übrigen Wertpapiere ein positives Finanzergebnis von 1,0 Mio. Euro erzielt. Damit ergibt sich für das erste Quartal 2008 ein Fehlbetrag von -1,6 Mio. Euro (Q1/2007: -7,2 Mio. Euro). Hierin sind Restrukturierungskosten von 0,7 Mio. Euro enthalten.

#### Bilanz, Investitionen und Cashflow

Das bilanzielle Eigenkapital des Konzerns beträgt per Ende März 446,2 Mio. Euro und reduzierte sich damit gegenüber dem 31. Dezember 2007 um 82,3 Mio. Euro. Damit ergibt sich zum Stichtag 31. März 2007 eine Eigenkapitalquote von 96,3%.

Die Reduzierung des bilanziellen Eigenkapitals resultiert im Wesentlichen aus dem Kursrückgang in der Aktienposition an United Internet, der erfolgsneutral im Eigenkapital verrechnet wurde sowie aus dem weiteren Rückkauf eigener Anteile, die mit ihren Anschaffungskosten von 4,7 Mio. Euro mit dem Eigenkapital verrechnet wurden.

Die Bilanzsumme des Konzerns reduzierte sich entsprechend und beläuft sich am Ende des ersten Quartals auf 463,4 Mio. Euro (31. Dezember 2007: 548,4 Mio. Euro).

Für das erste Quartal 2008 ergab sich ein operativer Cashflow in Höhe von -1,6 Mio. Euro gegenüber -8,2 Mio. Euro im Vergleichsquarteral des Vorjahres. Im Berichtsquarteral erfolgten keine nennenswerten Investitionen (Q1/07: 0,7 Mio. Euro). Im abgelaufenen Quartal wurde das laufende Aktienrückkaufprogramm unverändert fortgesetzt.

Für Zwecke der Kapitalflussrechnung des verkürzten Abschlusses setzen sich die Zahlungsmittel und Zahlungsmitteläquivalente wie folgt zusammen:

in T Euro \_\_\_\_\_

	31.03.2008	31.03.2007
Girokonten	4.563	7.739
Termingeldkonten	44.500	36.849
Festgeldkonten	100	4.401
<b>Gesamt flüssige Mittel</b>	<b>49.163</b>	<b>48.989</b>

### **Bilanzierungs- und Bewertungsgrundsätze**

Die Erstellung des Quartalsabschlusses der ComBOTS AG für den Zeitraum 01. Januar bis 31. März 2008 erfolgte in Übereinstimmung mit IAS 34 „Zwischenberichterstattung“ als verkürzter Abschluss. Der verkürzte Abschluss enthält nicht alle für den Abschluss eines Geschäftsjahres vorgeschriebenen Informationen und sollte in Zusammenhang mit dem Jahresabschluss zum 31. Dezember 2007 gelesen werden.

Die zur Erstellung des verkürzten Abschlusses angewandten Bilanzierungs- und Bewertungsmethoden entsprechen ausnahmslos den im letzten Jahresabschluss zum 31. Dezember 2007 angewandten Methoden. Für den Zwischenabschluss waren die Standards und Interpretationen IAS 1 (geändert) sowie IFRIC 7 bis 10 erstmalig anzuwenden.

Aufgrund der zu Ende des Geschäftsjahres beschlossenen Neuausrichtung der Gesellschaft und der damit verbundenen Aufgabe des Produktbereiches ComBOTS war für das erste Quartal 2008 eine Anpassung der Vergleichszahlen zum 31. März 2007 vorzunehmen, um die Vergleichbarkeit innerhalb der beiden Zwischenabschlüsse zu gewährleisten.

### **Eigene Anteile**

Im ersten Quartal wurden 433.700 Stück eigene Anteile durch die ComBOTS AG erworben. Der durchschnittliche Kaufpreis lag bei Euro 10,88 pro Stück, so dass sich ein Gesamtkaufpreis von 4.718 T Euro ergab. Der Bestand an eigenen Anteilen erhöhte sich somit auf 1.328.885 Stück. Dies entspricht einem Anteil von 3,80% am Grundkapital der Gesellschaft. Die Aktienrückkäufe können im Quartalsverlauf auch auf den Unternehmensseiten im Internet dem Bereich Unternehmen/Governance entnommen werden.

### **Anteilsbasierte Vergütung**

Zum 31. März 2008 waren insgesamt 1.135.084 Optionen an aktuelle und ehemalige Mitarbeiter der ComBOTS AG ausstehend. Im abgelaufenen Quartal wurden keine Optionen ausgeübt; ebenso fanden keine Optionszuteilungen statt. Im abgelaufenen Quartal wurden 18 T Euro (Vorjahr: 40 T Euro) aus den Optionen als Personalaufwand erfasst. Zu weiteren Details im Zusammenhang mit dem bestehenden Mitarbeiterbeteiligungsprogramm verweisen wir auf die Ausführungen im Geschäftsbericht 2007 auf den Seiten 84 ff.

### **Zum Verkauf stehende langfristige Vermögenswerte**

Von den zum 31.12.2007 als zum Verkauf stehenden klassifizierten Vermögenswerten wurde im ersten Quartal Vermögenswerte mit einem Buchwert von 698 T Euro veräußert.

### **Ergebnis aus aufgegebenem Geschäftsbereich**

Das Ergebnis aus aufgegebenem Geschäftsbereich bezieht sich auf zusätzliche Kosten, die in Q1/2008 im Rahmen der zweiten Phase der Restrukturierung angefallen sind. Im Wesentlichen handelt es sich hierbei um zusätzliche Kosten im Rahmen der Reduzierung der Mitarbeiterzahl.

### **Segmentberichterstattung**

Im Rahmen der Anpassung der Vorjahreszahlen aufgrund der im Geschäftsjahr 2007 beschlossenen Neuausrichtung der Gesellschaft und der gleichzeitigen erstmaligen Anwendung des IFRS 8 „Geschäftssegmente“ wurde auch die Segmentberichterstattung des Vorjahres entsprechend angepasst. Umsatzerlöse wurden in keiner der beiden Berichtsperioden erzielt. Im laufenden Quartal wurde im Segment „Gebäudeverwertung“ ein Ergebnis von -203 T Euro (Vorjahr: -186 T Euro), im Segment „Rechenzentrumsbetrieb“ ein Ergebnis von -365 T Euro (Vorjahr: -373 T Euro) erzielt. Die verbleibenden Kosten in Höhe von 1.299 T Euro (Vorjahr: 1.143 T Euro) entfallen auf Verwaltungs- und Holdingtätigkeiten der ComBOTS AG.



### Angaben zu nahestehenden Personen

Der Kreis der nahestehenden Personen und Unternehmen ist im Vergleich zum Jahresabschluss unverändert. Wesentliche Transaktionen mit nahestehenden Personen und Unternehmen fanden nicht statt. Zu weiteren Details im Zusammenhang mit nahestehenden Personen verweisen wir auf die Ausführungen im Geschäftsbericht 2007 auf den Seiten 99 ff.

### Mitarbeiter

Zum Stichtag 31. März 2008 beschäftigte der ComBOTS-Konzern insgesamt 42 Mitarbeiter (Vorjahr: 131).

Nach vollständigem Abschluss der laufenden betrieblichen Restrukturierung wird sich die Beschäftigtenanzahl auf ca. 19 Mitarbeiter reduzieren.

Vor dem Hintergrund der grundsätzlichen strategischen Neuausrichtung der ComBOTS AG haben die Gesellschaft und der bisherige Finanzvorstand Robert Gratzl gemeinsam die Inhalte und Perspektiven der zukünftigen Zusammenarbeit bewertet und vereinbart, dass Robert Gratzl zum 31. März 2008 sein Vorstandsamt niederlegt und im besten gegenseitigen Einvernehmen aus dem Unternehmen ausscheidet. Seine Verantwortungsbereiche werden vom Vorstandsmitglied Matthias Hornberger übernommen. Herr Gratzl wird auch nach seinem Ausscheiden das Unternehmen beratend unterstützen.

### Directors' Holdings

Die meldepflichtigen Aktienbestände der Organmitglieder per 31. März 2008 stellen sich wie folgt dar:

Management	Aktien	Optionen
Michael Greve	keine	keine
Robert Gratzl	23.800	181.430
Matthias Hornberger	47.353	158.430
Heiko Schneefeld	22.300	90.000
Frank Schüler	34.150	99.670

Aufsichtsrat	Aktien	Optionen
Hansjörg Reiter	keine	keine
Felix Greve	keine	keine
Karl Schlägenhauf	keine	keine

Die Cinetic Gesellschaft zur Entwicklung und Vertrieb von Medientechnik mbH (zu je 50% gehalten vom Vorstandsvorsitzenden Michael Greve und seinem Bruder Matthias Greve) hält unverändert 21.584.505 Aktien an der ComBOTS AG. Herr Felix Greve hält über drei Vermögensverwaltungs-Gesellschaften indirekt 449.400 Aktien der ComBOTS AG.

### Rechtsstreitigkeiten

Im Vergleich zum 31. Dezember 2007 waren keine wesentlichen Veränderungen an laufenden Gerichtsverfahren zu verzeichnen. Für eine ausführliche Beschreibung dieser Rechtsstreitigkeiten wird auf den Anhang zum Konzernabschluss zum 31. Dezember 2007 verwiesen.

### Ereignisse nach dem Bilanzstichtag

Wesentliche Ereignisse nach dem Bilanzstichtag traten nicht auf.

### Ausblick und aktuelle Entwicklungen

Das Unternehmen geht kontinuierlich den Weg der Restrukturierung und Neuausrichtung. Bei der derzeit laufenden zweiten Phase der nachgelagerten Neuordnung der Betriebsorganisation werden letzte Arbeiten voraussichtlich bis Ende Q2 abgeschlossen sein. Daneben läuft die Entwicklung und Umsetzung der Verwertungs- und Fortführungskonzepte für die vorhandenen Vermögensgegenstände, vor allem für Rechenzentrum und Immobilie. Die Verwertungskonzepte hierfür wurden erstellt und befinden sich in der Umsetzung. Mit Ergebnissen hierzu rechnen wir bis zum Ende des Jahres.

Parallel wird sich das Unternehmen auf die angekündigte Neuausrichtung konzentrieren. Mit der Einladung zur diesjährigen Hauptversammlung wurde hierzu eine Erweiterung des Fokus angekündigt. Neben den bestehenden Schwerpunkten Evaluierung und Entwicklung eigener Dienste und Verwaltung des eigenen Vermögens soll die zukünftige Geschäftstätigkeit auch das Investment in junge Technologieunternehmen umfassen und dabei mit den hierfür bereitgestellten Ressourcen die bestehenden Erfahrungen optimal nutzen.

Ein besonderes Augenmerk dieser Aktivitäten soll auf die Frühphasenfinanzierung, insbesondere im Bereich Online-Dienste und Kommunikationsprodukte, gelegt werden. Für das Beteiligungsgeschäft ist dabei bis Ende 2009 zunächst ein Investitionsvolumen von bis zu 5 Millionen Euro vorgesehen. Im Geschäftsjahr 2008 erwarten wir aus diesen Aktivitäten noch keine nennenswerten wirtschaftlichen Auswirkungen.

Die Hauptversammlung im Mai wird über diese vom Vorstand und Aufsichtsrat vorgeschlagene Akzentuierung der drei Unternehmensschwerpunkte auch in der Satzung final entscheiden.

Für das Gesamtjahr 2008 plant das Unternehmen auf der Grundlage seiner aktuellen Vermögens- und Finanzstruktur und unter Berücksichtigung der Zinseffekte aus dem Mittelabfluss durch Dividende und das laufende Aktienrückkaufprogramm unverändert ein ausgeglichenes Ergebnis. Dabei werden die eingeleiteten Kostensenkungseffekte kontinuierlich über das Jahr zum Tragen kommen. Im zweiten Quartal steht aufgrund der von Vorstand und Aufsichtsrat der United Internet AG vorgeschlagenen Dividende von 0,20 Euro je Aktie ein signifikanter Ertrags- und Mittelzufluss an, der voraussichtlich zu einem positiven Periodenergebnis führen wird. Für Q3 und Q4 werden derzeit leicht negative Periodenergebnisse erwartet. Insgesamt sollten sich die Quartalsergebnisse über das Jahr die Waage halten und zum erwarteten ausgeglichene-

nen Ergebnis führen. Die Geschäftsplanung 2008 sieht insgesamt keine wesentlichen Investitionen in Sachanlagen vor. Darüber hinaus liegen noch keine hinreichend konkreten Planungen für neue operative Geschäftsbereiche vor. Zusätzliche Ertrags- oder Aufwandseffekte hieraus sind entsprechend in der Geschäftsplanung 2008 nicht berücksichtigt.

Die Beteiligung an United Internet hat weiterhin eine überragende Bedeutung für die Vermögenssituation unseres Unternehmens. Nach deutlichen Verlusten der Aktie in den ersten drei Monaten des Jahres hat sich der Wert der Aktie seit dem Quartalsabschluss von 13,63 Euro auf 13,94 Euro, bei allerdings weiterhin großer Volatilität, verbessert. Wir sind unverändert der Meinung, dass das Unternehmen ein deutliches Wertsteigerungspotenzial besitzt. Die Marktexperten wie auch die Nachrichten seit Quartalsende und die diesbezüglichen Reaktionen des Kapitalmarktes bestärken uns in dieser Sicht. Wir werden wie angekündigt die wirtschaftliche Entwicklung unseres Investments, auch vor dem Hintergrund der Kapitalmarktverhältnisse, weiterhin laufend prüfen.

Wie in der Adhoc-Mitteilung vom 3. März 2008 gemeldet, werden wir der diesjährigen Hauptversammlung, die am 6. Mai 2008 in Karlsruhe stattfindet, eine Dividende in Höhe von 1,20 Euro je Aktie vorschlagen. Dies entspricht mehr als 10 % des heutigen Aktienwertes. Mit dieser Dividende würden mehr als 40 Millionen Euro, was in etwa einem Drittel der verfügbaren Mittel des Unternehmens entspricht, direkt an die Aktionäre ausgeschüttet.

Darüber hinaus beabsichtigen wir den Rückkauf eigener Aktien mit Nachdruck weiter fortzusetzen und dabei die von der Hauptversammlung beschlossenen Ermächtigungen im Sinne des Unternehmens auszuschoöpfen.

---

## COMBOTS AG FINANZKALENDER\*

---

### TERMINE\*

---

06.05.2008	Hauptversammlung 2008
24.07.2008	Halbjahresfinanzbericht 2008
16.10.2008	Quartalsfinanzbericht Q3/2008
10.-12.11.2008	Deutsches Eigenkapitalforum Herbst 2008

---

\*alle Daten vorläufig und vorbehaltlich Änderungen

---

## COMBOTS AG IMPRESSUM

---

### Herausgeber

ComBOTS AG  
Amalienbadstr.41  
76227 Karlsruhe  
Fon +49 721 5160 0  
Fax +49 721 5160 1999  
[www.combots-ag.de](http://www.combots-ag.de)

### Kontakt

#### Investor Relations

Silvia Teschner  
Fon +49 721 5160 2701  
Fax +49 721 5160 2702

Nina Hill

Fon +49 721 5160 4800  
Fax +49 721 5160 2702

[investor.relations@combots-ag.de](mailto:investor.relations@combots-ag.de)

#### Gestaltung/Produktion

Art Crash Werbeagentur GmbH  
Weberstr. 9  
76133 Karlsruhe  
[www.artcrash.com](http://www.artcrash.com)



com**BOTS**<sup>®</sup>

ComBOTS AG

Amalienbadstr.41 76227 Karlsruhe Deutschland Fon +49 721 5160 0 Fax +49 721 5160 1999 [www.combots-ag.de](http://www.combots-ag.de)